

\*学部建议\*

## 关于加速研究和开发煤转化新技术的建议

化学部煤转化专题调研组\*

煤、石油和天然气是能源和化学工业的三大支柱。就世界而言，与石油天然气相比，煤炭资源相对比较丰富，因此存在原料路线转变或多样化的必然趋势。发达国家预见到这一趋势，在目前油气供应比较充裕的条件下，依然投入相当力量研究开发煤炭转化新技术。

在我国，煤炭资源远比石油、天然气丰富得多，近几年石油勘探储量与产量离国民经济建设需求有较大缺口，这决定了我国在相当长时间内能源消费结构中以煤为主（约占 76%）的局面难以改变，因而原料路线的多样化就更具有紧迫性。在我国，加速开发煤炭转化新技术不仅是提高能量利用效率的重要措施，而且是补充液体燃料不足和部分替代由石油生产的重要化工原料以及解决环境严重污染的基本出路。由于资源分布不均，缺油富煤地区尤为紧迫。

在我们进行这次“煤化工与一碳化学”的调查研究中，看到在过去一段时期中，煤转化新技术的研究开发在艰难的创业中已进行了持续而卓有成效的工作。同时也观察到阻碍煤转化新技术加速开发的几个难题，这就是投资大、经济效益差，工艺复杂、技术难度大等。但是，我们必须走这一条路，而且这些问题是可以通过政策的调整和关键技术的突破加以解决的。下面提出几点加速开发煤转化新技术的建议。

### 一、加速实现煤化工产品的“联供”方案

“联供”方案或者叫作“几合一”是指把合成液体燃料、合成天然气（煤气）或化学品与发电等能源同时作为主要产品以优化利用资源的技术路线（包括联合循环发电等技术），并提高能源效率和减少污染。这是目前国内外正在开发并已实现工业化的最先进的技术路线。只有“联供”方式才可能消除煤利用过程中投资大、经济效益差的弊病。事实上，发展煤化工产品的“联供”方式不仅是一个技术问题，更是一个政策问题，它是有效地提高煤化工和能源投资效益的最好的途径。因此建议在开发能源和“煤化工与一碳化学”项目时，尽量安排“联供”方式，避免单打一。这要作为国家政策。

已确定在上海建设的“三联供”或“三合一”是我国煤化工第一个按“联供”方案建设的项目。该项目是集节能、经济效益和社会效益（环境保护）于一体的先进的技术路线。它以城市煤气、化学品和电作为主要产品。据可行性研究指出，13.9 亿元的投资，5 年内可还本付息。由于有高产值化学品作为主要产品，经济效益优越。因此，建议将已由国家批准立项的“三联供”新技术列为国家重点建设和开发项目作为示范样板。并要求新建的以煤为原料的能源以及化工项目最好采用“联供”方式。可根据我国国情，在山西、内蒙古、陕西、云南等富煤省份，按不

\* 调研组组长是学部委员彭少逸

同情况，采用不同的“联供”方案，组织有关部门通过调研提出可行性方案，通过论证以确定“联供”内容。总之，煤的转化要向高效、洁净、合理方向发展。

## 二、加速开发煤转化的若干关键新技术

### (一) 煤气化技术

煤转化“联供”方式中包含了不少还需要开发的新技术。煤气化技术是被称为“龙头”的关键技术，任何一种煤转化“联供”新技术都离不开它。不同的用途、煤种需采用不同的气化技术。过去，在引进的基础上国内已发展了若干煤气化技术，但要完全掌握仍需做艰苦的工作。因此，建议国家根据不同的需求，有计划地选择加速开发某一、二种煤气化技术，把其列为国家重点开发和建设项目，如配合上海“三联供”项目的灰熔聚煤气化技术。

### (二) 煤制低碳烯烃新技术

化学品，特别是高产值化学品的生产是提高煤化工经济效益的根本途径，其中最重要的是低碳烯烃，它的产量是评价一个国家化学工业发达程度的标志，至今仍以石油为原料。根据调查分析，煤制低碳烯烃不仅适合我国富煤少油的国情，而且在资源的合理利用和经济效益方面是有可能站住脚的，也是原料路线多样化的关键一步。国内在过去几年中，煤制烯烃新技术已取得了非常令人鼓舞的结果，特别是由煤制甲醇、二甲醚再生产低碳烯烃的新技术。为此建议进一步加速开发适合我国国情的上述煤制低碳烯烃新技术，并把其列为国家重点开发项目。同时，应发展煤制含氧化合物，如甲酸、草酸、乙二醇、醋酐、乙醇等新技术的开发。

## 三、加速开发煤转化新技术应采取的若干具体措施

为加速开发煤转化新技术，除了采取正确的政策、技术路线和确定若干优先开发重点项目外，还应采取若干具体的有力措施。

(一) 由国家计委、国家科委与有关部门组成全国煤转化领导机构，组织协调煤转化的基础研究、工程研究，并设立若干国家重点科技攻关项目和建立示范工程。

(二) 为加速煤转化新技术的开发，使研究成果尽快转变为生产力，建议国家集中力量建设好山西的煤炭能源重化工基地和中国科学院山西煤碳能源化工中试基地并重点资助近年来做出较多成绩的中国科学院山西煤炭化学研究所和大连化学物理研究所等单位。

(三) 筹集煤转化开发资金，由国家每年拨出相当于煤炭销售额的千分之一用作煤化工、一碳化学新技术的开发基金，若以2%计则应包括建设投资。

(四) 考虑到后继人才培养，建议在有关煤化工和一碳化学的研究单位中将研究生的招生数增加一倍。